

泰州9岁男孩爱上撂石锁

他的目标:有朝一日打破吉尼斯纪录

在泰州石锁公园内,每到周末或平时放学后,人们都会发现一个小男孩在默默练石锁:佛跳墙、犀牛望月、大鹏展翅……30多斤重的石锁,在他手中竟然舞得虎虎生风。男孩叫刘济源,今年9岁。去年4月1日,他正式拜有“石锁王”之称的王秉荣为师,短短几个月后,刘济源就登上了江苏省第二十届运动会开幕式的表演舞台,如今,这对年龄相差60多岁的师徒时常在公园里切磋技艺,王秉荣也把孩子当成接班人培养,希望他未来能将这项国家级非遗传承下去。



扫码看视频

通讯员 沈雁秋 沈杰 现代快报+记者 毛晓华

男孩机缘巧合爱上撂石锁

一个小男孩,是怎么喜欢上撂石锁这项古老运动的呢?这其中还有一段故事。

海陵撂石锁是泰州传统健身项目,相传起源于唐代军营。王秉荣是海陵撂石锁国家级非遗传承人,2014年7月,在意大利米兰举行的世界吉尼斯挑战大会上,王秉荣创下“80斤石锁,在蒙眼情况下成功抛接13次”的世界纪录。

巧的是,刘济源的父母在石锁公园附近开了一家小吃店,从五六岁开始,他就和附近孩子一起到石锁公园玩。“这个小家伙最调皮。”王秉荣说,刘济源以前在公园干了不少“坏事”,比如说砸玻璃、烧断绳子等,当然他也记住了这个调皮鬼。

去年初,刘济源突然找到王秉荣,表示要跟着他学习撂石锁。“一开始我以为他说着玩,结果他连着几天找我谈这事。”“撂石锁要有毅力,你能坚持吗?而且你说了没用,让你家长来。”原本,王秉荣是想让孩子知难而退,没想到当天晚上,孩子妈妈还真来了,因为互相都认识,王秉荣就答应了。

去年4月1日开始,刘济源就正式拜“石锁王”王秉荣为师,开始了他的石锁之路。

双手练出老茧也不放弃

王秉荣坦言,一开始答应教刘济源石锁,更多的是抹不开面子,毕竟和其父母都熟悉,天天抬头不见

低头见,想着这小子就是一时兴起,等热乎劲过了就知难而退了。

然而,让王秉荣没想到的是,刘济源还真有撂石锁的天赋,不说上手快,一些成年人要学几个月的动作,他不到一个月就能熟练掌握。更难得的是,小家伙有一股天生不服输的劲头,从来没有喊过苦和累,自己还常常独自到公园加练。

很快,机会就来了,第二十届省运会在泰州举办,开幕式导演组找到王秉荣,希望他能将这项国家级非遗搬上开幕式的舞台。

在王秉荣看来,如果能刘济源上台表演,正可以说明这项非遗有了传承。

于是,王秉荣让刘济源和当时另一个10岁的孩子朱明阳组合表演。王秉荣根据两个孩子特点,选择用10公斤的橡皮石锁为他们组合了一套“佛跳墙”的对抛动作。

为了让节目出彩,公园里的老、中、青三代石锁人甘当绿叶,纷纷放下平时练习的大石锁,改用小石锁和孩子们合练花式石锁。

所谓“佛跳墙”,就是将石锁高高抛起,然后在空中旋转几圈后,转身稳稳接住,这要求当事人对石锁有很强的把控能力。

眼看着8月份省运会就要开幕,而刘济源仅仅学了4个月石锁,大家心里有点打鼓。没想到,8岁的刘济源表现出惊人的毅力,每天练习五六个小时不说,晚上有一段时间,就会打电话给王秉荣,请师傅到公园来陪他训练。刘济源的双手练出了老



刘济源和师傅王秉荣一起表演石锁劈叉

茧,有的甚至磨出了血。

功夫不负有心人:两个孩子的撂石锁节目入选了开幕式表演。

第一次彩排时,还是出了意外,可能是有些紧张,刘济源抛出的石锁没能接住落到地上,导演不但当场批评,还对节目进行了调整,原本在舞台中间的演出被调到了边上,怕正式表演时出意外。

看着因为自己的失误导致大家受连累,刘济源委屈得流下泪水。不过他并没有气馁,后面每天撂石锁超过了千次。“正是夏天,很热,看到儿子这种毅力很欣慰,他像一下子长大了。”母亲说。

到了最后一次彩排,团队默契的配合让导演大吃一惊,直言刘济源进步很大,经过商议,最终还是让他们这个节目在舞台中间上演。

正式的演出很成功,对刘济源来说,几个月日夜不停的练习也终于有了回报。

目标是打破吉尼斯世界纪录

省运会的成功表演,让刘济源在泰州石锁界一战成名。如今每到周末,在泰州石锁公园会有一道奇特的景观,几位白发苍苍的老人,会和一名幼童一起切磋技艺,周围则围着一群慕名来看刘济源表演撂石锁的市民。“这孩子确实有天赋。”王秉荣坦言,他最大的徒弟已经60多岁了,有的人学了10多年撂石锁,也做不出刘济源的動作。

这些年,王秉荣一直在为海陵撂石锁的传承奔走,他还在石锁公园内建了一个石锁博物馆,向人们展示中国传统石锁文化。

谈及未来,刘济源说,希望自己有一天也能站在吉尼斯舞台上并且打破师傅的记录,将中国撂石锁这项传统技艺传承下去。

站得了岗,写得了诗,说得了英语

南大保安哥立志考研

多年考研失利,但他对校园“迷之向往”

站得了岗,说得了英语,还会写诗,今年30岁的张浩然凭借自己的励志故事,在南大已是小有名气,下了班还会和学生们用英文聊天交流。

一身黑色保安服、中等身材、戴着一副老旧黑色眼镜,站岗时身体挺得笔直……很多人对这个来自河南的小伙第一印象就是朴实、腼腆,交流过程中说到一些有趣的事时,他也会露出开怀的笑容。

从河南来到江苏常州后,他一心想着考研,想进入高等学府继续学习。但考了这么多年,都以失败告终。“经历了几次失利,我慢慢发现英语的重要性,考研英语满分100分,我大概能考个50分吧。”张浩然说,考研还要考数学,这比学英语更让他“头大”。

2021年底,他决定不再纠结考研,而是来到了自己向往的高等学府,成为了南京大学的一名保安,想着“边工作边学习”。他说,自己从小在校园里长大,对校园氛围有一种“迷之向往”,也让他对学校里的老师同学倍感亲切。“每次踏进

校园,就像回到母亲的怀里。”

加入英语俱乐部,他找到了自信

更幸运的是,去年春天,张浩然加入了南大的鼓楼英语俱乐部(GEC)。

“本来以为俱乐部不会接受我的申请,没想到他们非常包容我,很感动。”张浩然说,自己从一个不会开口说英语的“菜鸟”,到现在能背诵大段英文文本,都是俱乐部给了他信心和舞台。

他回忆,从去年到现在,自己已经在俱乐部同学面前演讲过10次了,“俱乐部氛围很好,同学们来自五湖四海、不同专业,都是很平等地对话。我们演讲的主题也包罗万象,比如我曾背诵过塞缪尔的经典散文《青春》,还聊过卡塔尔世界杯球场中的中国科技力量。”

“南大学生知道我要考研,也特别帮助我,比如教我如何记住成千上万的单词,如何说好口语等等,我都特别受用。”张浩然说,自己很珍惜英语俱乐部,这里是她工作之外最爱去的地方。

张浩然告诉记者,有时候值晚班,经常看到一些熟悉的面孔,他

们都是南大的学生,应该是刚从图书馆回来。“他们也许不认识我,但我也都看在眼里,这种求上进的精神也在不断影响着我,这也是我选择继续考研的动力。”

别人眼中的他:励志、刻苦

说起张浩然,南大法学院研三学生、鼓楼英语俱乐部长昂晓凡特别感慨。“他真的很励志,去年在俱乐部一开始见到他,我们都面面相觑:这是学校安排保安来保护大家安全吗?因为俱乐部成立五六年以来,还没有保安或学校职工参加过,张浩然是第一人。”

昂晓凡说,张浩然非常刻苦,除非他上早班或俱乐部活动取消,否则不管刮风下雨,从未缺席过一次。所以,与其说是俱乐部给了他一个平台,不如说他成为了我们南大学子的榜样,我们都敬佩他。

“今天听他说有人要采访他,我很替他高兴,他的努力终于被别人看见了!”昂晓凡告诉现代快报记者。

南大鼓楼校区保安队长说,张浩然爱学习是大家公认的,不仅英文说得溜,而且喜欢看书。“这个小伙子也能吃苦,南大广州路校门口因为靠近儿童医院,车有时排队

很长,会造成拥堵,经常需要帮忙指挥,大夏天,不到十分钟浑身都湿透了。”

不仅说得了英文,他还会写诗

不过,张浩然也坦言,自己是因为考研才开始深入接触英语,“它更方便地帮助我们打开与世界沟通的大门,与此同时,学好中国话,传承古诗词,汲取我国文学的精华也是更迫切和紧要的。”

“春雨闲来踏软泥,榴园幽径思念慈。”“年近而立一无成,当效苏洵奋终生。”“一波三折愁未消,滴水之恩泉涌报。”《归乡》《而立之年》《早春》等等,这些七言诗句都是出自张浩然之手。

如此文学功底,也引得不少人好奇他的身世。而他只是淡淡地回答:不谈身世,不谈过去,不谈未来。

“不要担心,不要害怕,不要自卑。相信你自己,一次又一次地尝试,总有一天你会成功。”当张浩然面对镜头,用英文讲述这句话时,充满了自信、激情。

他说,南大就像一片沃土,我们都是种子。“尽管我的起跑慢了一点,但我愿意一直奔跑,始终向上。”



刘济源在表演石锁

人物
新闻

PEOPLE

“Welcome back to Nanjing University, I'm Steven!” Steven是谁?他不是南京大学的留学生,也不是英语专业的学生,而是南大鼓楼校区的保安张浩然。

2月16日,现代快报记者来到张浩然的工作地点,正值而立之年的他,低调谦和,在别人眼中,他刻苦上进,是一个真正的励志哥。

现代快报+记者 舒越/文 赵杰/摄



南大鼓楼校区的保安张浩然